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Szeptemberi emlék 
 

Ilyenkor, szeptemberben sok lehajtott fejű 
kisgyerek jár az utcán, ami ezután eszünkbe 
juttatja Móra Ferenc Szeptemberi emlék című 
novelláját. Az írás központi hőse a másodikos 
gimnazista kisfiú, aki a család szegénysége miatt 
nem járhat iskolába, ám, - tudásszomja miatt – az 
ablakon kívül hallgatózik a latinórán. Amikor 
Eyszrich tanár úr megkérdezi a diákoktól, hogy 
magyarul miként lehetne legjobban visszaadni az 
„unus es Deus” mondatot, akkor sorra hangoz-
nak el tökéletlen fordítási kísérletek. 
- Egy vagy Isten – mondja az egyik diák. 
- No, nem egészen. Micsoda szórend ez! – 

feleli a tanító. 
- Egy Isten vagy – próbálkozik a másik. 
- Nem, nem. Nem érzitek, hogy a latinban va-

lahogy több van? – magyarázza Eyszrich ta-
nár úr. 
A kint fülelő kisfiú – a gyermek Móra Ferenc 

– ezek után már nem tudja magába fojtani saját 
megoldását, és kalapáló szívvel, az izgalomba 
beleszédülve bekiáltja az ablakon: „Egyedül te 
vagy az Isten!”                                                    

 
 
 
 

Amikor a latintanár meghallotta kívülről a he-
lyes fordítást, ölben vitte be a gyereket az isko-
lába, és többet azután sose kértek tandíjat a 
családtól. 

A szegénységet legyőző, tudásszomjat érzék-
letesen bemutató novellát ezzel a mondattal zárja 
Móra: „Mindig teleszivárodik könnyel a sze-
mem, ha szeptemberben lehajtott fejű kis gyere-
keket látok…” 

Úgy gondolom, hogy 2014. tanévkezdésekor 
minden rossz tapasztalatunk ellenére beszélhe-
tünk tisztes szegénységről, és ismerünk olyano-
kat, akik lehajolnak a mélységbe zuhantakért. 
Törekednünk kell a kiáltó ellentétek kiegyenlíté-
sére, a nyomor enyhítésére, de a fő kérdés min-
den esetben az Istennel való viszony rendezett-
sége. Élhet valaki gazdagságban hit nélkül, vagy 
szegénységben Istenbe kapaszkodva. Ezért vizs-
gázunk valamennyien napról napra, hogy az 
„unus es Deus” mondatot tudjuk-e helyesen 
fordítani: „Egyedül te vagy az Isten!” 

 
                                        Bartos Zoltán 
                                             lelkész 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 



2                 ősz                                   DENGELEG 

 

 

 
Tanévkezdés 2014/15. 

 
     Halkan útra kel a nyár, és észre sem vesszük, 
beköszönt az ősz, a szeptember s vele az új tan-
év. Reggelente az utcákon megjelennek a gyere-
kek, s az őket kísérő szülők. Az iskola felébred 
nyári álmából, újra megtelik a gyerekek kedves 
zsibongásával. Újra együtt lehetnek az osztály-
társak, a barátok, és új, közös élmények és ka-
landok veszik kezdetüket. A kalandokkal, élmé-
nyekkel együtt megkezdődik a munka, a tanulás. 
Új tanév kezdődik új feladatokkal, s reméljük új 
örömökkel is.  
     Az első osztályosaink júniusban elköszönte-
tek az óvodától, kinőtték a székeket, alacsonyak 
lettek az asztalok, kitárul számukra egy új világ, 
az otthoni, óvodai gondoskodás után most indul-
nak el igazán a világ megismerésében, a számok, 
betűk világában. A tanévkezdés az ő számukra a 
legizgalmasabb, kívánom nekik, hogy érezzék 
jól magukat nálunk és sok szép sikert éljenek át 
tanulmányaik során. 
     Az idei tanév is új kihívásokkal áll előttünk, 
szülőknek, nevelőknek kötelessége gyermekeink 
jövőjének tudatos tervezése. Arra kell töreked-
nünk, hogy a kezeink között felnövekvő generá-
ció olyan alapokat kapjon, hogy felnőtté válva 
stabil alapköve legyen nemzetünknek.  
     Egy iskola sikeressége és eredményessége 
nem csak a pedagógusok munkáján, a tárgyi fel-
tételeken, felszereltségen múlik. Nagyban múlik 
diákjainak hozzáállásán és tanulásán is. Ezért 
idén is külön figyelmet fordítunk a tehetség gon-
dozására, verseny-előkészítő tevékenységünket 
szeretnénk minél több területen kiszélesíteni, 
valamint olyan szabadidős tevékenységeket sze-
retnénk biztosítani, melyen minden gyermek 
megtalálja az érdeklődésének megfelelőt.  Ebben 
a tanévben is több olyan rendezvényre készü-
lünk, amelyre szeretettel hívjuk és várjuk a ked-
ves szülőket, nagyszülőket, a község lakosságát.   
     A 2014/15-ös tanév első tanítási napja 2014. 
szeptember 1-je, tanévnyitó ünnepélyünket 8.00 
órakor tartjuk. 29 tanulónk kezdi a tanévet.  
     Az idei tanév 181 napos lesz, az utolsó tanítá-
si nap 2015. június 15.  
Őszi szünet: 2014. 10. 27-től 10. 31-ig 
     Az őszi szünet előtti utolsó tanítási nap októ-
ber 22.(szerda), a szünet utáni első tanítási nap 
pedig november 3. (hétfő). 
Téli szünet: 2014. 12. 22-től 12. 31-ig 
     A téli szünet előtti utolsó tanítási nap decem-
ber 19. (péntek), a szünet utáni első tanítási nap 
2015. január 5. (hétfő). 

Az első félév vége: 2015. január 16. 
     Az iskolák január 23-ig értesítik a tanulókat 
és a szülőket az első félévben elért tanulmányi 
eredményekről. 
     Bízom benne, hogy a szülők és az iskola, 
egymást segítve meg tudja majd valósítani el-
képzeléseit. A diákoknak sikeres tanulást, a pe-
dagógusoknak eredményes munkát kívánok, a 
szülők pedig leljék örömüket gyermekük tanulá-
sában, fejlődésében.  
 
                                                      Zsuzsa Jánosné 

tagiskolavezető 
 

Az óvodai tanév indítása 
 
     Szeptember első napján az óvoda jelképes 
csengője is megszólal, s nálunk is kezdetét veszi 
az új tanév. A nyári hónapokban is többen jártak 
oviba, de az ősz beköszöntével már mindenki 
újra járni kezd majd a „munkahelyére”.  
     A nyári takarítás alatt megtörténtek a fertőtle-
nítő meszelések mind az óvodai, mind a konyhai 
részlegen, elvégezték az apróbb javítási munká-
kat, az intézményt is rákötötték a szennyvízcsa-
torna rendszerre. Hosszú évek óta tolódott a bel-
ső nyílászárók felújítása, de ezen a nyáron sike-
rült erre is sort keríteni. A gyerekek örömmel 
vették birtokukba a festés által megújult termei-
ket. s elégedetten simították végig az úgyneve-
zett „tükrösen csillogó” ajtókereteket. Az apróbb 
festési munkákba az intézmény dolgozói is be-
kapcsolódtak /radiátorok, asztalok, csövek festé-
se /, hiszen esztétikailag sem mindegy milyen 
környezetben dolgozunk, neveljük az apróságo-
kat. 
     A tanév elején 4 új gyerek érkezik majd az 
óvodába, akik beszoktatása szakaszosan, a szü-
lőkkel egyeztetve történik. Így az óvodánk ki-
használtsága újra 80-90% lesz. Korcsoportos 
bontásban 8 nagycsoportosunk, 5 középsős és 7 
kiscsoportos gyerekünk lesz. Az esetleges válto-
zásokról az első szülői értekezleten tájékoztatjuk 
a szülőket, de továbbra is arra törekszünk, hogy 
kövessük a kialakult jó gyakorlatokat, ápoljuk 
hagyományainkat. Nevelőmunkánkban továbbra 
is számítunk a családok támogatására, hiszen 
közös célunk az, hogy a gyerekek képességei 
fejlődjenek, ismeretei gyarapodjanak, érezzék jól 
magukat az oviban, s jó játékként éljék át ezeket 
a folyamatokat. 
 

Liptai Lászlóné   
                                                               óvónő 
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Önkormányzati hírek 

Egyházasdengeleg Község Önkormányza-
ta Képviselő-testületének határozatai 
 
     Egyházasdengeleg község Önkormányzat 
Képviselő-testülete a Héhalmi Közös Önkor-
mányzati Hivatal 2013. évi költségvetési elő-
irányzatát 28308 eFt kiadási és bevételi főösszeg-
gel elfogadja. 
 
     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete a Héhalmi Közös Önkor-
mányzati Hivatal 2013. évi beszámolóját 28626 
eFt bevétellel, 28613 eFt kiadással megtárgyalta 
és elfogadja. 
Egyházasdengeleg Község Önkormányzata Kép-
viselő-testülete a Héhalmi Közös Önkormányzati 
Hivatal 2013. évi munkájáról szóló beszámolót 
elfogadja. 

 

     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete a Héhalmi Mentőállomás 
eszközbeszerzéséhez 19.000.-Ft támogatást bizto-
sít. 
A támogatást az önkormányzat a Dél-nógrádi 
önkormányzatok Egyesületének utalja át, amely - 
a mentőállomással egyeztetett módon- beszerzi a 
szükséges eszközöket és azokat használatra átadja 
a Mentőállomás részére. 

 
     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete a Faluvédő Egyesület kérésé-
nek helyt ad és részére 1.733.052 forinttámoga-
tást biztosít, a Leader pályázat keretében, közös-
ségi rendezvényekhez hangtechnikai eszközpark 
bővítése céljára elnyert utófinanszírozott pályá-
zatnál az eszközök beszerzésére.  
 
     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete az Egyházasdengeleg Község 
Önkormányzata gyermekjóléti és gyermekvédel-
mi feladatainak 2013. évi ellátásáról szóló átfogó 
értékelést elfogadja. 
 

 
     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete pályázatot ír ki az 
óvodavezetői álláshelyre. 
A képviselő-testület 2014. július 1-jétől az 
óvodavezetői pályázat eredményes elbírálásáig  
 

 
megbízza Liptai Lászlónét az óvodavezetői 
feladatok ellátásával.  
 
     Egyházasdengeleg Község Önkormányzata 
Képviselő-testülete a Faluvédő Egyesület kérésé-
nek helyt ad és részére 513.486 forint támogatást 
biztosít a LEADER pályázat keretében a Hazavá-
ró Juniális rendezvény megvalósítására elnyert 
utófinanszírozott pályázathoz az elszámolásig 
jelentkező kiadások finanszírozására. 
 
 

Szlovák Nemzetiségi Ön-
kormányzat 
 
Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat kép-
viselő-testületének határozati 

 
     Az Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzat Képviselő-testülete elfogadta az 
Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi Önkor-
mányzat 2014. második félévi munkatervét. 

 
     Az Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzat Képviselő-testülete a 2014. évi 
belső ellenőrzési ütemtervet elfogadja. 

 
     Az Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzat Képviselő- testülete a szlovákiai 
Feketebalogra tervezett családi kirándulás költsé-
geit felvállalja. 

 
     Az Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzat Képviselő-testülete az Egyházas-
dengeleg Község Önkormányzata testvértelepülé-
sével a szlovákiai Vidinával 2014. augusztus 2-
ára, Gödöllőre tervezett közös kirándulás busz-
költségét felvállalja, és költségvetése terhére biz-
tosítja. 

 
     Az Egyházasdengelegi Szlovák Nemzetiségi 
Önkormányzat Képviselő-testülete a 2014. július 
5-én megrendezésre kerülő Országos Szlovák 
Napra indítandó autóbusz költségeit 2014. évi 
költségvetése terhére biztosítsa. 
 

 
Schirling István 

                                                           jegyző 
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Javallat 
 

Tisztelt Betegeim, s minden Dengelegi! 
 
     Az első, mi eszembe jut: szűrővizsgálatok. 2 
módon kerülhet rájuk sor: részben háziorvosi 
beutalásra, részben behívásos alapon. Utóbbira 
legjobb példa a mammográfiás szűrés 
Salgótarjánban. Közös érdekünk az ezeken való 
megjelenés, ugyanis Önöknek egyfajta biztonságot 
jelent a negatív lelet ISMERETE, nekünk pedig 
guruló forintokat, ugyanis a finanszírozásunk egy 
része az Önök megjelenésén múlik. Kérem tehát, 
hogy IDŐBEN vegyék igénybe ezt a lehetőséget! 
Mammográfiás, és minden egyéb emlő 
diagnosztikai vizsgálatot Pásztón szeptember 01-től 
már NEM végeznek. 
     A következő gondolatom a beutalókhoz 
kötődik: kérem, hogy beutaló köteles 
szakrendelésre, vizsgálatra SENKI se kérjen 
időpontot mindaddig, míg a szükséges 
dokumentummal nem rendelkezik. Ugyanis pont az 
a lényeg, hogy ezen esetekben a vizsgálat 
szükségességéről nem dönthet a beteg, csak orvosa.  
Ugyanakkor számtalan szakrendelés vehető igénybe 
beutaló nélkül, előzetes időpont egyeztetés alapján. 
Pl: nőgyógyászat, sebészet, baleseti sebészet, 
bőrgyógyászat, orr-fül-gégészet, urológia. 
Ugyanakkor az összes műszeres vizsgálat beutaló 
köteles. 
     Szorosan kapcsolódik az előbbiekhez az 
útiköltség utalványok kérdése. 1997-es 
kormányrendelet mondja ki, hogy útköltséges 
utalvány kiállítására KÖTELEZETT az a személy, 
aki beutalóval ellátta, saját magához visszarendelte, 
vagy további vizsgálatokra elküldte a pácienst. 
Ezek alapján kérem, hogy minden esetben attól a 
doktortól kérjék a fentieket, akinek a pecsétje a 
beutalón, vagy a visszarendelőn szerepel, még 
tovább utalás esetén is, illetve betegszállítás 
igénylésekor szintén. 
     Ahol még problémák merülhetnek fel, az a 
kollégiumi beköltözések esetén itt-ott még igényelt 
igazolások. 2 éve jogszabály van rá, hogy ilyet az 
intézmény NEM KÉRHET a beköltöző diáktól, 
mivel annak elkészítéséért díjat kérhet el a 
háziorvos, ezzel plusz költséget róva a szülőkre. 
Ahol kérik, az SZABÁLYTALAN, megtagadható, 

hiányában kár senkit sem érhet. 
     Közvetlenül az egészséghez, annak 
megőrzéséhez kapcsolódóan egyetlen visszatérő 
témám a túlsúly kérdése. Tudom, hogy már unják, 
de higgyék el, semmi sem öl meg, tesz rokkanttá 
annyi embert, mint a súlyfelesleg. Sajnos minden 
intő szó ellenére a lakosság folyamatosan hízik, 
Magyarországon szinte a legnagyobb mértékben, 
Európában. Szomorúan látom a mind több kövér 
kisgyereket, már az óvodákban is. Túl sok chipset, 
édességet fogyasztanak ezek a gyerkőcök, s hozzá 
alig mozognak. Szinte nincs olyan kövér betegem, 
ki ne azt kezdené azonnal bizonygatni, hogy ő aztán 
semmit, de semmit sem eszik. Egy TÉNYT 
fogadjanak el: csak attól a FÖLÖSLEGESEN 
szervezetbe jutott tápláléktól hízhatunk el, amit 
önként és dalolva teszünk a szánkba.  És még egy 
gondolat: nem 15-20 kg. súlyfeleslegnél kell észbe 
kapni, mert onnan már nehéz a visszaút, hanem az 
első meginduló kilóknál. 
Az idén a következő időpontokban lesz 
rendelésmódosulás: szeptember 15-19, október 16-
18, október27-31. 
Mindenkinek kívánok jó egészséget! 
 
                                                     Dr. Balogh Botond 
                                                            háziorvos  

Labdarúgás 
     Labdarúgó csapatunk megkezdte a felkészülést 
az őszi idényre. A csapat keretében nem történt 
változás. Az edzések után három edzőmérkőzéssel 
hangoltak a bajnokságra, melyen vegyes 
eredmények születtek. A ráhangolás után a vanyarci 
vendégszerepléssel megkezdődött a bajnoki szezon. 
A kezdés nem sikerült valami fényesen, de bízunk a 
minél jobb folytatásban. Megkérek minden 
szurkolót, hogy az előző szezonhoz hasonlóan 
támogassák és buzdítsák a csapatot. Az eredmények 
a számok tükrében: 
 
Első forduló:  
     Vanyarc KSE – Egyházasdengeleg F.E. 5:0 
Második forduló: 
     Egyházasdengeleg F.E. – Ősagárd L.K.  1:7 
Góllövő: Mlinárcsek Martin  

                                                        Berkes Balázs                                  
                                        polgármester
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